

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de la Feria número 6.

La correspondencia á la

ADMN.: ALFONSO XIII I.

Orihuela 23 de Marzo de 1906.

AVISO

La mejor Agua de colonia que hasta hoy se conoce es la *Inglesa*, marca dos corazones.

Único punto de venta en Orihuela.

EL MURCIANO

Alfonso XIII.

Para el centenario

Noble es confesarlo y esta confesión nos llena de regocijo pues demuestra que el municipio oriolano se anticipa á los deseos del pueblo.

En la sesión del día 15 de los corrientes el Excmo. Ayuntamiento al votar el crédito correspondiente á los gastos de las procesiones de Semana Santa, incluyó á propuesta del Alcalde Sr. de Madaria la cantidad de dos mil pesetas con destino á festejar el centenario de la aparición de la Patrona de Orihuela María de Monserrate. Poca cosa, en verdad, son dos mil pesetas para unas fiestas que en nuestro sentir deben ser las más grandes, las más suntuosas, las de más nombre que se han celebrado y que se celebren si es posible, pues á los hijos de este hermoso y tranquilo rincón de la península, todo nos ha de parecer poco para conmemorar el fausto acontecimiento que dió por abogada á esta ciudad, una Virgen á la que tantos beneficios debemos; pero como que las futuras fiestas no se han de concretar á las organizadas por la iniciativa oficial de la cual debemos y podemos esperar mucho más de lo que hasta ahora lleva hecho, podemos prometernos que los festejos de que hoy nos ocupamos han de resultar superiores á toda ponderación, pues con ellos hemos de probar que nuestro amor á la Madre de Orihuela, es un amor sincero y profundo y no vana cacarilla.

Se nos podrá acusar de tomar la

cuestión demasiado largo, pero como cuestiones de tanta importancia no se improvisan en un momento dado, comenzamos hoy una campaña que no interrumpiremos en tanto que las condiciones de la publicación nos lo permitan, hasta ver convertido en realidad el deseo de todos.

Como prólogo á esta serie de artículos nos limitaremos á hacer un llamamiento al patriotismo de los oriolanos en general para que estos en corporaciones, sociedades, cofradías, gremios, barrios y calles, vayan preparándose y exponiendo sus ideas é iniciativas, para que con tiempo se aprovechen todas aquellas que parezcan más hacederas y de mejor resultado para el fin propuesto. Al Excmo Ilmo. Sr. Obispo, al Excelentísimo Ayuntamiento, al M. I. Cabildo Catedral, y á la Cofradía de Nuestra Señora de Monserrate, corresponden á nuestro juicio las principales iniciativas, que á no dudar serán secundadas entusiásticamente por el pueblo entero. Nosotros queremos aportar también nuestro humilde grano de arena á la obra de la fé y del patriotismo y para ello en sucesivos artículos expondremos un completo programa de festejos indicando los medios que nos parezcan más asequibles para llevarlos á la práctica é indicando las entidades ó personas que nos parezcan más indicadas para que patrocinen cada uno de los mismos. Y hacemos punto por hoy.

MUÑOZ LOPERA

ANTE LA SENTENCIA

Lo dijo ayer un telegrama. Muñoz Lopera está idiota ya; la espantosa perspectiva, que se le aproxima más á cada momento que trascurre, sin que todo el

esfuerzo titánico de la propia voluntad logre alejarla; la visión profética de una muerte en garrote; el hecho de estar palpando ya, minuto á minuto, el estrambote de su vida, de toda una vida de placeres y de dolores revueltos en ensalada de mieles y de hieles, todas estas cosas, barrenándole á Muñoz Lopera el pensamiento, le tienen en vida sumido en el lecho de espinas de un purgatorio espantoso. Sostiene en estos instantes sobre su pensamiento el peso formidable de seis sentencias de muerte, peso de montañas de hierro, de mundos, de inmensas moles irresistibles.

Son absolutos su aplanamiento moral y su aplanamiento físico; ambos lógicos: su figura fornida de ganán se rinde como una pavesa. De nada le sirve el hallarse en la vigorosa plenitud de la edad joven; le pesa tanto la frente, repleta y cargada de remordimientos y de ideas ensangrentadas, que se le hunde, idiotizada, sumiéndole en un sueño amorfo indulgente; de no acometerle ahora este providencial acontecimiento, quizá el reo, mañana, cuando marchase al patíbulo, llevase, como María Antonieta, la cabeza blanca. Porque se ve que Muñoz Lopera ha calculado los quilates de su pena; no así Aldije, que tiene la inteligencia momentáneamente vendada con una compresa de nervios.

Al comprender Muñoz Lopera que no cabe indulto posible para sus seis sentencias, que es seguro el patíbulo, fin inevitable, se rinde. Tiene encima el bloque del remordimiento; el peso de la ley, y enfrente el odio de la multitud; sabe que han surgido verdugos voluntarios; que la humanidad siente el anhelo de estrangularle estrujando su garganta dentro de la corbata del garrote; que sus hermanos los hombres, todos juntos le escupen en la cara. Y debe seile pavorosa cada noche nueva que se le eche encima. Le parecerá cada sombra un luto más que se le pone ante los ojos

para memorar su muerte inaplazable; un profético espejismo sepulcral, é imaginará que el firmamento en pleno se le convierte en cripta. Hasta en sus vagos ensueños de idiota vislumbrará con mirada dantesca su infierno futuro.

Lógico suplicio de una pobre alma mala. Se cuenta de Muñoz Lopera —no se quién lo dijo, alguien— que ya desde niño demostró sus instintos perversos. A semejanza de aquella envenenadora que en París hipotecó la crónica negra hace algún tiempo, Muñoz Lopera se reveló en la infancia. La envenenadora se recreaba sacándole los ojos á los pájaros con alfileres y con horquillas; Lopera desollaba los consejos vivos. Archisádicos placeres, que ni aun tienen la atenuación de la lujuria.

Pero se aplana; se rinde. No siente siquiera la neurosis, gallarda ó cínica, del «Francés», ese tahur de garito que, recurriendo á una «pose» plagiada —plagio que supone una profanación,— se afana por morir á lo Rizal, con una pluma entre los dedos y una trova entre los labios.

Lopera, no; Lopera se entrega, con femenina dejadez, sometiendo pasivamente la virginidad de su cuello á los desgarramientos violadores del garrote.

Resulta un vulgar.

Francisco de la Escalera.

CANCIONES ANTIGUAS, DE NIÑOS

Suena, entre la tarde fría,
la música de un piano...

Yo recuerdo esa armonía,
es la que un tiempo lejano
me llenaba de alegría.

Música de viejo son
que la niñez muerta evoca;
la que evoca la ilusión,
la que florece en la boca
naciendo del corazón.

Música vieja, indecisa,
de coreadas canciones

que cantan los niños; risa
que con frescura de brisa

halaga sus corazones.

Buena en los atardeceres,
en la plaza y sus jardines,
donde sus francos placeres
entre ancianos y mujeres
disfrutan los chiquitines.

¡Ay! cuánto tiempo olvidaba,
esa música querida

por labios frescos contada!
La más hermosa, es la vida
que dejamos sepultada.

De todo nos olvidamos:
la memoria no es artera,
es el corazón; no amamos.

¡Ay! aquello que cantábamos
¿cómo era, cómo era?...
Aquello tan inocente,

tan sencillo, tan gozoso,
que cantaba solamente
el deseo incoherente
del corazón bullicioso.

¿En dónde está la alegría?

Se que lo con las tonadas
que nuestra niñez decía.

Qué dulces son las tonadas
viejas de vieja alegría.

En la tarde helada suena
la música tan querida,
una música tan buena,
que da consuelo a la vida
solitaria y nazarena.

Niñez; canta su alegría.

¡Ay! ya su dulce canción
el corazón no sabía,
aunque guardó el corazón
recuerdos de su armonía.

Cuánto tiempo, en el dolor,
sin oír el canto amado
todo luz y todo amor

¡Ay! cuánto tiempo callado
el corazón ruiseñor.

J. Ortíz de Pinedo

CRONIQUELLAS AL VUELO

Matando moscas

Las empujadas crestas de las montañas, que desde aquí divisamos confusamente dibujadas en el horizonte, han vestido de nuevo sobre los azulados tules de Primavera el blanco y helado sudario del invierno. La Naturaleza ha hecho una mueca terrible, doble fea, por que estábamos descuidados y placeros admirando sus sonrisas de esperanza y de vida.

Asustadas las gentes han abandonado de nuevo las calles refugiándose en los hogares donde el cierzo queda burlado. Ha sido terrible este cambio tan brusco en la temperatura.

En muchos pueblos del Norte ha nevado copiosamente.

La inconsecuencia de esta Estación

de las flores y de la alegría nos ha sido á todos muy desagradables infundiendo al mismo tiempo en nuestros ánimos la cobardía y el desaliento.

¡Dichosa primavera la que comenzamos en el 1906! Los más jóvenes apenas si podemos recordar otra cosa igual... ¡nieve en Marzo! Dicen los más maduros, que el año 85 nos proporcionó la naciente primavera unas cuantas nevadas á mediados de este mismo mes.

Quizá haya influido algo la temperatura en lo esencial para los que se ocupan y afanan con los vaivenes de la política. En los círculos y tertulias donde se reúnen los políticos, ha caído también en forma de nevada las noticias relacionadas con la solución de la crisis actual, que no ha resultado crisis ni cosa que lo valga.

Tenemos nosotros la suerte de acertar siempre que profetizamos en la cuestión. Nise ha hundido el firmamento, ni han temblado las esferas, ni Moret se vá; ni se marcha ninguno de los ministros actuales.

Después de este leve tropezón que tan ensayado y con tan pomposos anuncios había anticipado á las galerías el Presidente del Consejo de ministros, sigue este su marcha; pero aunque se digan muchas cosas en contrario, tememos, que ahora, sea cuando empiezan realmente los obstáculos y dificultades en el camino. Las circunstancias lo pregonan.

La opinión sigue indiferente á todas estas rutinarias trapisondas políticas y ya que un pesimismo funesto nos hace creer en una impotencia para regenerar nuestro modo de vivir y de gobernar, que no existe, hemos optado por entretener el tiempo en matar moscas como el imbecil del cuento.

Pretender otra cosa es predicar en desierto.

Decimos como ayer: ruede la bola!
Veremos quien es el que la de tiene al final de la pendiente.

DE PROCESIONES

¡ADELANTE!

Es necesario mantener el fuego sagrado de entusiasmo que despierta en nuestra población la grata noticia de

que al fin lucirán en las procesiones de Semana Santa los soldados romanos que capitanea el Sr. Montero.

Adelante, pues; la suscripción está abierta esperando los donativos de los buenos oriolanos y entusiastas procesionistas.

SUSCRIPCIÓN para contribuir á la formación, arreglo de trajes y haberes de los individuos que forman en las «Centuria Romana», que ha de lucir en las próximas procesiones de Semana Santa.

EL DIARIO, 25 pesetas; Benildita Asensi y Guillén, 2; D. Augusto Pescador, 5; Sres. Penalva hermanos, 5; D. Enrique Ferrandiz, 2; D. Joaquín Alonso, 1; D. Francisco Brotóns, 1; D. Bonifacio Giménez, 1; D. José Bueno, 2; D. Francisco Tafalla, 3; D. José Clavarana, 1; D. Antonio Riquelme, 2; D. Carlos Mira, 0,50; D. Manuel Rodríguez, 0,50; Sres. Hermanos Rabaza, 1; D. Francisco Sánchez, 5; D. José Zerón, 2, José Serna López, 0,50.

EFEMÉRIDES

1369.—Es asesinado D. Pedro I de Castilla por su hermano D. Enrique.

El reinando de D. Pedro I de Castilla es de los más tristemente célebres de nuestra historia, dado el espíritu sanguinario y vengativo del rey que no reconocía freno á sus hazañas que le valieron con justicia el sobrenombre de «Cruel» con que es motejado en la Historia.

Restablecido de una breve enfermedad durante la que pudo apercibirse de los manejos de los nobles para ocupar el trono que ya creían vacante, comenzó una serie de horrores y crímenes que acabaron cuando su vida. Mandó matar á muchos é importantes personajes, entre ellos á su hermano D. Fadrique y otros dos menores, al rey Bermejo de Granada, á su esposa D.^a Blanca y al poeta Garcilaso de la Vega.

Su hermano D. Enrique le presentó batalla siendo vencido y teniendo que huir, encontrándose de nuevo en Montiel, donde lucharon cuerpo á cuerpo, perdiendo la vida D. Pedro que murió degollado por D. Enrique y terminando de este modo el reinado más trágico que registra la historia de Castilla.

Salustio.

INFORMACION

Algo molesto por un ligero catarro, se encuentra en cama nuestro respetable amigo D. Escolástico García.

Le deseamos su pronto restablecimiento.

Atendiendo á las indicaciones que le hicimos desde estas columnas, el alcalde accidental Sr. Ferrer, ha dado las oportunas órdenes para el engravado de la carretera de la estación, que ya ha comenzado.

Gracias por haber atendido nuestra humilde indicación.

Desde ayer que se nota un rápido descenso en la temperatura, motivado sin duda por las nevadas del Norte. El viento frío y seco ha despejado la atmosfera, temiendo si continua que destruya la acción benéfica de las lluvias pasadas, secando la tierra.

El domingo primero de Abril próximo, se celebrará en el teatro principal de Alicante una función á beneficio de la Asociación de la prensa, para la que se está ultimando el programa.

Ha dado á luz con toda felicidad, un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Ricardo Ferrer.

Mil enhorabuenas por el nacimiento del nuevo vástago.

Ha visitado nuestra redacción, el periódico sevillano «La Bomba» con el que gustosos dejamos establecido el cambio.

Por falta de número de señores concejales, ayer no celebró sesión nuestro Ayuntamiento la que tendrá lugar en el día de mañana, de segunda convocatoria.

300 PTAS. MENSUALES. Todos puedan ganárselas, vendiendo hermosísima novela artística. Escríbala en seguida: Pennellyopes C.—Milan (Italia.)

Ya se han colocado los cimientos para el graderío de la plaza de toros que se está construyendo en el industrioso pueblo de Callosa de Segura.

La compañía de zarzuela que dirige Emilio Duval, á quien hace poco aplaudimos en nuestro coliseo, ha embarcado en Cartagena para Orán donde dará una buena serie de representaciones.

Registro civil

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS:—Enrique Linares Pescetto.

MATRIMONIOS:—0.

DEFUNCIONES:—Irene García Fructoso.

BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, andas, templetos, sagrarios y demás obras de arte religioso.

Construcción de panteones y lápidas de piedra artificial.

Plaza de la Soledad, Orihuela.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Elche, Alicante Torreveja y pueblos intermedios, en combinación para Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se confían.

DESPACHO EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas

Calle de Rocamora, núm. 5.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas de achillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carrezas especiales. Para más detalles al profesor José Benlloch, plaza de la pia.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar bordados de todos los estilos, ejes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabra SINGER

Concesiones en España: ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1.ª	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2.ª	0'20	0,50	2,00	3'00
En 3.ª	0'10	0'30	1,50	2'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; a 6 una En tercera plana, a dos columnas, 8 ptas.; a una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; a dos columnas 6 id.; a una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico a precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante pagará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos a precios económicos con prontitud y esmero.

Direto al 6 por 100

Se desea colocar capitales a préstamo en proporción directa a interés módico con BARRÉ, garantizado por persona de reconocida solvencia.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Sancti, 25, Orihuela.

Registro civil

Inscripciones vertidas durante las últimas 24 horas.

MATRIMONIO: — Bando: Juanes, 1930.

MATRIMONIO: —

DEFUNCIONES: — Bando: Juanes, 1930.

El Instituto para empapelar habitaciones una buena, más barato y de más dibujo, lo tiene el tipo el fabricante.

Imprenta de Luis Zanon